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Ausschuss für Kultur und Medien 
 
 
7. Sitzung (öffentlich) 

8. März 2018 

Düsseldorf – Haus des Landtags 

13:30 Uhr bis 15:15 Uhr 

 

Vorsitz:  Oliver Keymis (GRÜNE) 

Protokoll: Sitzungsdokumentarischer Dienst 

 

 

Verhandlungspunkte und Ergebnisse: 

1 Kommunale Theater und Orchester in Nordrhein-Westfalen sowie die 
freie Szene stärken – Weiterentwicklung von Strukturen ermöglichen 5 

Antrag 

der Fraktion der CDU und 

der Fraktion der FDP 

Drucksache 17/524 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/595 

In Verbindung mit: 
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 Theater- und Orchesterpakt erneuern – Landesregierung soll Vielfalt 

der Theater- und Orchesterlandschaft in Nordrhein-Westfalen 
sicherstellen 

Antrag 

der Fraktion der SPD 

Drucksache 17/1992 

Der Ausschuss beschließt einstimmig, zu den beiden 
Anträgen eine Anhörung durchzuführen und das weitere 
Vorgehen in Bezug auf die Anhörung in einer Obleuterunde 
am Rande des Plenums am 22. März 2018 um 14:30 Uhr 
abzustimmen. 

2 Der Integrationsplan für NRW muss fortgeführt werden 18 

Antrag 

der Fraktion der SPD 

Drucksache 17/818 

Ausschussprotokoll 17/146 

Der Ausschuss kommt überein, kein Votum abzugeben. 

3 Arbeitsplanung der Landesregierung für das Jahr 2018 im Bereich 
Kultur (s. Anlage 1) 19 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/586 

4 Sachstand beim Ausbau des Otto Pankok Museums in Hünxe (s. 
Anlage 2) 20 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/585 

5 Sachstand beim Ankauf der Chillida-Skulptur „Toleranz durch 
Dialog“ in Münster (s. Anlage 2) 21 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/588 
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6 Sachstand im Hinblick auf die Verabschiedung des zweiten 

Kulturförderplans (s. Anlage 2) 22 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/589 

7 Umsetzungsstand des kommunalen Förderprogramms NRWeltoffen 
(s. Anlage 3) 23 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/587 

8 Gesetz zur Zustimmung zum Einundzwanzigsten Staatsvertrag zur 
Änderung rundfunkrechtlicher Staatsverträge (Einundzwanzigster 
Rundfunkänderungsstaatsvertrag) und zur Änderung weiterer 
Gesetze (16. Rundfunkänderungsgesetz) 24 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 

Drucksache 17/1565 

Der Ausschluss beschließt einstimmig die im Anschluss an 
diese Sitzung stattfindende Anhörung. 

9 Arbeitsplanung der Landesregierung für das Jahr 2018 im Bereich 
Medien (s. Anlage 1) 25 

Bericht der Landesregierung 

Vorlage 17/593 

10 Verschiedenes 27 

 Bekanntgabe: Zuordnung einer Übertragungskapazität für Rundfunk 

Der Ausschuss nimmt die Bekanntgabe zur Kenntnis. 

* * * 
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3 Arbeitsplanung der Landesregierung für das Jahr 2018 im Bereich Kultur 

(s. Anlage 1) 

Bericht der Landesregierung 
Vorlage 17/586 

– Tagesordnungspunkt auf Antrag der SPD-Fraktion – 

Ministerin Isabel Pfeiffer-Poensgen (MKW) führt aus: 

Ich hatte die Arbeitsplanung schon umfangreicher im Herbst letzten Jahres erläu-
tert, tue das aber jetzt gerne noch einmal: Die kommunale Theater- und Orches-
terförderung haben wir, glaube ich, schon ausführlich besprochen. 

Ich hatte schon etwas zur verstärkten Förderung der Freien Szene gesagt, mit der 
wir uns als Nächstes beschäftigen, auch in diesem Kreis. 

Sicher noch in diesem Jahr werden wir Ihnen auch deutlicher zum Thema dritte 
Orte berichten können, bei dem es sich um ein Programm aus dem Koalitionsver-
trag handelt, an dessen Konzeption wir derzeit arbeiten. 

Im Koalitionsvertrag haben wir uns auch das Bibliotheksgesetz vorgenommen, 
dem wir uns ab der zweiten Jahreshälfte zuwenden werden. Dieses Vorhaben 
werden wir zumindest in diesem Jahr beginnen. Es wird umfangreicher sein, denn 
neben dem Gesetz beschäftigen wir uns natürlich auch mit Projekten der Digitali-
sierung von Bibliotheksbeständen, dem Aufbau der informationstechnischen Infra-
struktur zur Präsentation sowie der Langzeitverfügbarkeit von digitalen Inhalten, 
was nicht nur für Bibliotheken, sondern auch für Archive ein großes Thema ist. Die 
Bestandserhaltung ist natürlich im Papierbereich, aber auch in anderen Kunstbe-
reichen sehr wichtig. 

Auch beim Archivgesetz ist Arbeit angesagt, denn es muss novelliert werden ins-
besondere im Hinblick auf die EU-Datenschutzgrundverordnung und den Kultur-
förderplan, den wir im Hause im Moment vorbereiten und in der zweiten Jahres-
hälfte hier miteinander besprechen werden, sodass wir pünktlich zum Jahresbe-
ginn 2019 einen neuen Kulturförderplan haben werden. 

Andreas Bialas (SPD) kündigt an, seine Fraktion freue sich auf ein wundervolles in-
teressantes Jahr. 
  





 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender Keymis, 
sehr geehrte Frau Gerdes, 
 
hiermit beantrage ich im Namen der SPD-Landtagsfraktion für die nächste Sitzung des Ausschuss für 
Kultur und Medien jeweils einen schriftlichen Bericht der Landesregierung zu folgendem 
Tagesordnungspunkt: 
 
„Arbeitsplanung der Landesregierung für das Jahr 2018 im Bereich Kultur“ 
„Arbeitsplanung  der Landesregierung für das Jahr 2018 im Bereich Medien“ 
 
Die Berichte sollen insbesondere zu den folgenden Fragen Stellung nehmen: 
 
•             Welche Gesetzesinitiativen aus den jeweiligen Verantwortungsbereichen werden im Jahr 
2018 dem Landtag vorgelegt? Wie sieht hierzu die genaue Zeitplanung aus?  
•             Welche Bundesratsinitiativen plant das Ministerium und wann werden diese in den 
Bundesrat eingebracht?  
•             Welche Verordnungen plant das Ministerium und wann werden diese von der 
Landesregierung verabschiedet? Wie wird dabei der Landtag beteiligt?  
•             Welche Änderungen und neue Initiativen plant das Ministerium im Bereich der 
Förderprogramme? 
 
Freundliche Grüße 
 
i.A. Veith Lemmen 
 
 

 
  
Veith Lemmen 
Referent für Innovation, Wissenschaft, Forschung 
und Medien 
 
SPD-Fraktion im Landtag NRW 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 
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